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Λίγοι αστυνοµικοί συνειδητοποιούν καθηµερινά ότι αναζητώντας µια πληροφορία στην 
ηλεκτρονική εφαρµογή «Γενικές Αναζητήσεις και Σένγκεν», εισέρχονται σε µια πολύπλοκη βάση 
δεδοµένων, που επιτρέπει στις αρµόδιες αρχές των ευρωπαϊκών κρατών την ανταλλαγή δεδοµέ-
νων αναφορικά µε ορισµένες κατηγορίες προσώπων και αντικειµένων. 

Και ακόµα λιγότεροι συνειδητοποιούν ότι τις ίδιες ακριβώς πληροφορίες που «βλέπει» ο αστυ-
νοµικός του Α.Τ. Κακκαβιάς «βλέπει» και ο αστυνοµικός ενός αποµακρυσµένου Τµήµατος της Λε-
τονίας στα σύνορα µε τη Ρωσία, ή ο συνοριακός φύλακας στη Φινλανδία. 

Τί συµβαίνει στην πράξη όµως όταν µέσω της αναζήτησης στη βάση δεδοµένων Σένγκεν, προ-
κύψει ότι το ελεγχόµενο αυτοκίνητο σε τροχονοµικό έλεγχο στην Αταλάντη, έχει κλαπεί από το 
Βέλγιο, ή ο έλεγχος διαβατηρίων του αεροδροµίου του Άµστερνταµ, εντοπίσει άτοµο που διώκεται 
µε ελληνικό Ευρωπαϊκό Ένταλµα Σύλληψης;  

Τότε τη διαχείριση της υπόθεσης αναλαµβάνουν τα Τµήµατα S.I.RE.N.E, τα οποία λειτουργούν 
σε όλα τα κράτη µέλη του χώρου Σένγκεν, µε αποστολή την ανταλλαγή όλων των απαιτούµενων 
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Οι Υπηρεσίες S.I.RE.N.E

Του Αστυν. Υποδ/ντή Αχιλλέα Λ. ΣΚΑΝ∆ΑΛΗ 
Τµηµατάρχη 3ου Τµήµατος SI.RE.NE./∆.∆.Α.Σ./Α.Ε.Α 

Οι εθνικές κεντρικές αρχές, µε αποστολή 
την ανταλλαγή επιχειρησιακών 

εγκληµατολογικών πληροφοριών στο χώρο Σένγκεν 



πληροφοριών για την ολοκλήρωση της διαδικασίας, τον συντονι-
σµό των υπηρεσιών και την παροχή των αναγκαίων κατευθύνσε-
ων. 

Σε εθνικό επίπεδο την αποστολή αυτή την έχει το 3Ο Τµήµα 
S.I.RE.N.E. της ∆/νσης ∆ιεθνούς Αστυνοµικής Συνεργασίας του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

 
Η ιστορία 

Για να φθάσουµε όµως στο υψηλό αυτό επίπεδο αστυνοµικής 
συνεργασίας, η απόσταση που διανύθηκε ήταν µεγάλη.  

Στις 14 Ιουνίου 1985, πέντε χώρες το Βέλγιο, η Γερµανία, η Γαλ-
λία, το Λουξεµβούργο και η Ολλανδία υπέγραψαν στο Σένγκεν, 
µια µικρή πόλη του Λουξεµβούργου, συµφωνία που έχει ως στόχο 
«[...] την ελεύθερη διέλευση των εσωτερικών συνόρων από όλους 
τους υπηκόους των χωρών µελών [...]» και «την ελεύθερη κυκλο-
φορία των εµπορευµάτων και των υπηρεσιών». 

Η σχετική Σύµβαση εφαρµογής της Συµφωνίας Σένγκεν υπο-
γράφηκε το 1990, άρχισε να ισχύει το 1995 και επέτρεψε την κα-
τάργηση των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα µεταξύ των χωρών 
που την είχαν υπογράψει, ενώ δηµιούργησε ενιαία εξωτερικά σύνο-
ρα, όπου πραγµατοποιούνται έλεγχοι εισόδου στον χώρο Σένγκεν, 
σύµφωνα µε τις ίδιες διαδικασίες και µε κοινούς κανόνες. 

Η Ελλάδα προχώρησε στην υπογραφή της Συµφωνίας το 1992. 
Το 1997 το Ελληνικό Κοινοβούλιο επικύρωσε τη Συµφωνία και τη 
Σύµβαση Εφαρµογής της Συµφωνίας Σένγκεν (Σ.Ε.Σ.Σ.) µε το νό-
µο 2514/26-06-1997 και το 2000 καταργείται ο έλεγχος εσωτερικών 
συνόρων στα σύνορα µε την Ελλάδα. 

 
Τα κράτη µέλη 

Ο χώρος Σένγκεν σχεδόν ταυτίζεται µε αυτόν της Ε.Ε., περι-
λαµβάνει τα κράτη µέλη της Ένωσης µε εξαίρεση µερικών απ’ αυ-
τά, καθώς και ορισµένες τρίτες χώρες. Οι χώρες της Ε.Ε. που δεν 
ανήκουν στο χώρο Σένκγεν είναι η Μ. Βρετανία, η Ιρλανδία η Κύ-
προς, η Βουλγαρία και η Ρουµανία, ενώ οι τρίτες χώρες, µη µέλη 
της Ε.Ε., που ανήκουν το χώρο Σένγκεν είναι η Ισλανδία, Νορβη-
γία και Ελβετία, ενώ επίκειται και η ένταξη του Λιχτενστάιν. Η 
Βουλγαρία και η Ρουµανία συνδέθηκαν στο Σύστηµα Πληροφορι-
ών Σένγκεν (SIS) στις 5-11-2010 και αναµένεται η κατάργηση των 
εσωτερικών συνόρων εντός των επόµενων µηνών, εφόσον ολοκλη-
ρωθούν µε επιτυχία οι διαδικασίες αξιολόγησής τους.  

 
Ελευθερία και Ασφάλεια στο χώρο 
Σένγκεν 

Ένας από τους όρους της εφαρµογής της 
συµφωνίας ήταν ότι η κατάργηση των εσω-
τερικών συνόρων δεν έπρεπε να θέσει σε κίν-
δυνο την ασφάλεια των κρατών και των πο-
λιτών. Κυρίαρχη αντίληψη της Συµφωνίας 
Σένγκεν είναι ότι θα πρέπει να συνδυάζεται 
η ελευθερία µε την ασφάλεια. 

Πρακτικά η αντίληψη αυτή αποκρυ-
σταλλώνεται, µεταξύ άλλων, µε τη δηµιουρ-
γία του Συστήµατος Πληροφοριών Σένγκεν 
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(Schengen Information System – S.I.S.) και µε την ίδρυση σε κάθε 
κράτος µέλος, των Υπηρεσιών S.I.RE.N.E. 

Το Σύστηµα Πληροφοριών Schengen (Schengen Information 
System) – S.I.S. είναι ένα κοινό ηλεκτρονικό αρχείο δεδοµένων το 
οποίο, βάσει συγκεκριµένων άρθρων της Συνθήκης, τα κράτη µέ-
λη τροφοδοτούν µε πληροφορίες. Συγκεντρώνει δύο µεγάλες κα-
τηγορίες πληροφοριών : η πρώτη αφορά αναζητούµενα πρόσωπα 
(διωκόµενοι, εξαφανισµένοι ενήλικες και ανήλικοι κλπ) και η δεύ-
τερη αναζητούµενα οχήµατα ή αντικείµενα, όπως έγγραφα ταυτό-
τητας, άδειες κυκλοφορίας οχηµάτων και πινακίδες αριθµού κυ-
κλοφορίας που έχουν κλαπεί ή απολεσθεί.  

Tο S.I.S. αποτελείται από το κεντρικό σύστηµα (C.SIS – Central 
Schengen Information System) στο Στρασβούργο και τα εθνικά 
συστήµατα (N.SIS- National Schengen Information System) των 
κρατών µελών. 

Σε εθνικό επίπεδο την ευθύνη εύρυθµης λειτουργίας του S.I.S. 
έχει το 3ο Τµήµα Τεχνικής Υποστήριξης N.S.I.S. της ∆/νσης Πλη-
ροφορικής του Α.Ε.Α. 

 
Το Τµήµα S.I.RE.N.E. 

Κάθε κράτος µέλος του χώρου Σένγκεν, οφείλει να συγκροτήσει 
κεντρική αρχή, η οποία θα λειτουργεί ως ενιαίο σηµείο επαφής και 
συντονισµού για την ανταλλαγή συµπληρωµατικών πληροφοριών 
σχετικά µε δεδοµένα του SIS. 

Το εν λόγω σηµείο επαφής, καλείται «υπηρεσία S.I.RE.N.E» από 
τα αρχικά των λέξεων Supplementary Information REquest at the 
National Entries - Αίτηση Συµπληρωµατικών Πληροφοριών για 
Εθνικές Καταχωρίσεις. 

Σε εθνικό επίπεδο, το 3ο Τµήµα S.I.RE.N.E. της ∆/νσης ∆ιε-
θνούς Αστυνοµικής Συνεργασίας του Α.Ε.Α. έχει την ευθύνη της 
διαχείρισης των πληροφοριών που είναι καταχωρηµένα στο SIS. 
Κύρια αποστολή του Τµήµατος είναι: 

 Η ανταλλαγή πληροφοριών µε τα αντίστοιχα γραφεία 
SIRENE των κ-µ. Στις πληροφορίες περιλαµβάνονται, µεταξύ άλ-
λων, επιβεβαιώσεις περί ισχύος ελληνικών ευρωπαϊκών ενταλµά-
των σύλληψης, διαβίβαση υλικού σήµανσης όταν υπάρχει πρόβλη-
µα ταυτοπροσωπίας, υποδοχή και έλεγχο αλλοδαπών ευρωπαϊκών 
ενταλµάτων σύλληψης, επιβεβαίωση, µέσω της ∆/νσης Αλλοδα-
πών για το µέτρο απαγόρευσης εισόδου σε χώρα Σένγκεν, ως και 
πληροφορίες σχετικά µε την πρόληψη και διερεύνηση αξιοποίνων 
πράξεων. 

Σε εθνικό επίπεδο η παροχή των ανα-
γκαίων κατευθύνσεων, κατόπιν αιτήµατος 
των αστυνοµικών λιµενικών και τελωνει-
ακών αρχών, σχετικά τη διαδικασία που θα 
ακολουθηθεί, σε περίπτωση θετικού εντοπι-
σµού προσώπου ή αντικειµένου στο Σύστηµα 
Πληροφοριών Σένγκεν.  

 
Λειτουργία – Στελέχωση 

 Η λειτουργία του Τµήµατος βασίζεται στο 
«Εγχειρίδιο S.I.RE.N.E» το οποίο είναι κοινό 
για όλες τις Υπηρεσίες S.I.RE.N.E των κρα-

“ Σύµφωνα µε 
την αρχή της 
διαθεσιµότητας, η 
απάντηση στα αιτήµατα 
παροχής πληροφοριών 
πρέπει να δίδεται 
εντός 12 ωρών ”
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τών µελών. Αποτελεί ένα σύνολο αυστηρών κανόνων και δι-
αδικασιών, που διέπουν τις διµερείς ή πολυµερείς ανταλλαγές 
των πληροφοριών. 

Οι βασικές αρχές στις οποίες βασίζεται η συνεργασία S.I.RE.
N.E είναι αυτές της διαθεσιµότητας, της αδιάλειπτης λειτουρ-
γίας και της ασφάλειας. 

Το 3ο Τµήµα της ∆.∆.Α.Σ, στελεχώνεται µε προσωπικό της 
Ελληνικής Αστυνοµίας, του Λιµενικού Σώµατος και της Τε-
λωνειακής Υπηρεσίας και διοικείται από Αξιωµατικό της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας. 

Στο Τµήµα είναι αποσπασµένοι και δύο δικαστικοί λειτουρ-
γοί, µε αποστολή τον έλεγχο της νοµιµότητας των καταχωρή-
σεων στο εθνικό τµήµα του SIS. 

Οι Αξιωµατικοί του Τµήµατος συµµετέχουν στις Οµάδες 
Εργασίας του Συµβουλίου της Ε.Ε. που σχετίζονται µε το έργο 
των Τµηµάτων SIRENE, στις οποίες αξιολογείται η συνεργα-
σία µεταξύ των υπηρεσιών των κρατών µελών, προτείνεται η 
θέσπιση των αναγκαίων µέτρων και η τροποποίηση των διαδι-
κασιών, οσάκις αυτή κρίνεται επιβεβληµένη. 

 
Το Κέντρο Επιχειρήσεων 

Αποτελεί την καρδιά του Τµήµατος, λειτουργεί επί 24ώρου 
βάσεως σε εναλλασσόµενες βάρδιες και αποτελεί το φίλτρο δι-
αχείρισης και επεξεργασίας των πληροφοριών που ανταλλάσ-
σονται µε όλα τα κράτη µέλη, αλλά και µε τις εθνικές υπηρε-
σίες και αρχές.  

Στη διάθεση του προσωπικού του Κέντρο Επιχειρήσεων, πέ-
ραν του Συστήµατος Πληροφοριών Σένγκεν (SIS), υπάρχουν 
και τα συστήµατα επικοινωνιών SMTP, SISNET mail, SIRPIT 
(Sirene Picture Transfer), τα οποία είναι τα πλέον ασφαλή που 
υπάρχουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Τα ηλεκτρονικά αυτά συστήµατα επιτρέπουν την άµεση και 
ταχύτατη επικοινωνία µεταξύ των Τµηµάτων SIRENE. Η απο-
στολή ενός µηνύµατος διαρκεί µόλις 0,3 του δευτερολέπτου. 

Όλα τα συστήµατα είναι κρυπτογραφηµένα και λειτουρ-
γούν σε χωριστή γραµµή τηλεπικοινωνιών και όχι σε απλή 
γραµµή Internet. Έτσι διασφαλίζεται το απόρρητο της επικοι-
νωνίας. 

Σηµειώνεται ότι σύµφωνα µε την αρχή της διαθεσιµότητας, 
η απάντηση στα αιτήµατα παροχής πληροφοριών πρέπει να δί-
δεται εντός 12 ωρών. 

 
Πολιτική ασφάλειας και προστασίας δεδοµένων 

Το Τµήµα SIRENE λειτουργεί µέσα στα πρότυπα ασφαλεί-
ας, που έχουν καθοριστεί από τις αποφάσεις του Συµβουλίου 
της Ε.Ε.  

Η πρόσβαση στους χώρους του Τµήµατος είναι αυστηρά 
ελεγχόµενη προκειµένου να διασφαλιστεί η προστασία των 
δεδοµένων, το προσωπικό του SIRENE έχει κωδικοποιηµένη 
πρόσβαση στους χώρους και στα αρχεία του Τµήµατος, ενώ µε 

σκοπό την προστασία των δικαιωµάτων των πολιτών, ισχύουν 
ιδιαίτερα αυστηροί κανόνες στον τοµέα της διαχείρισης των 
προσωπικών δεδοµένων. 

 
 ∆ραστηριότητα 

Το µέγεθος της σπουδαιότητας της αποστολής των Τµηµά-
των S.I.RE.N.E και της συµβολής τους στην ανάπτυξη και 
εµπέδωση της ευρωπαϊκής επιχειρησιακής αστυνοµικής συ-
νεργασίας, προκύπτει σαφέστατα από τον όγκο εργασιών του 
Τµήµατος κατά το δεκάµηνο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου 2010. 

Το σύνολο των θετικών αναζητήσεων – υποθέσεων που δια-
χειρίστηκε το Τµήµα σε συνεργασία µε τις αρµόδιες αρχές, από 
1-1-2010 µέχρι 31-10-2010 ανήλθε στις 3.871. (Πίνακας 1) 

Συνελήφθησαν 132 άτοµα στην Ελλάδα και 14 στα λοιπά 
κράτη µέλη, τα οποία διώκονταν µε Ευρωπαϊκά Εντάλµατα 
Σύλληψης, εντοπίστηκαν 124 οχήµατα που απασχολούσαν και 
1101 κλεµµένα – απωλεσθέντα έγγραφα. 

∆ιεκπεραιώθηκαν 49.663 µηνύµατα µέσω του SIS και 3.305 
µέσω του SISNET MAIL. 

 
Πίνακας 1 : ∆ραστηριότητα Τµήµατος SIRΕNE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Συµπερασµατικά τα Τµήµατα S.I.RE.N.E αντιπροσωπεύουν 

τη ζώσα πραγµατικότητα στο χώρο της ευρωπαϊκής επιχειρη-
σιακής αστυνοµικής συνεργασίας. 

Στον ενοποιηµένο πλέον ευρωπαϊκό χώρο, οι πολίτες απαι-
τούν να απολαµβάνουν υψηλό επίπεδο προστασίας, µε ελευθε-
ρία, ασφάλεια και δικαιοσύνη. Σε αυτή την απαίτηση, τα κύρια 
χαρακτηριστικά της ευρωπαϊκής αστυνοµικής συνεργασίας θα 
πρέπει να είναι η ταχύτητα αντίδρασης, η ακρίβεια πληροφό-
ρησης και η νοµιµότητα δράσης. 

Αυτό ακριβώς αντιπροσωπεύουν τα Τµήµατα SIRENE. 
Αποτελούν ένα ισχυρό όπλο των ευρωπαϊκών υπηρεσιών 

ασφαλείας στην αντιµετώπιση της σοβαρής και οργανωµένης 
εγκληµατικότητας. 

Με τα Τµήµατα S.I.RE.N.E καταδεικνύεται ότι η ευρωπα-
ϊκή αστυνοµική συνεργασία δεν είναι µια ιδιαίτερη γραφει-
οκρατική διαδικασία που ενεργοποιείται µόνο σε ειδικές πε-
ριπτώσεις, αποτελεί πλέον αναγκαιότητα και αναπόσπαστο 
µέρος της καθηµερινής αστυνοµικής πρακτικής στην καταπο-
λέµηση του εγκλήµατος. ]

ΕΙ∆ΟΣ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  
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